
Atti Parlamentari — 1 2 0 5 3 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 1» TORNATA DEL 1 8 DICEMBRE 1 9 1 6 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 
S A N D R I N I . P r e g o il G o v e r n o e i a Com-

ìissione di d i rmi se con la l ocuz ione « po-
ranno r i m a n e r e in serviz io » si s tabi l i sce 
n d i r i t t o a f a v o r e degli ^ufficiali e dei sot-
ifficiali , o v v e r o se è u n a f a c o l t à d i s c r e t i va 
e l i ' A m m i n i s t r a z i o n e mi l i t a r e . 

O B L A N D O V. E , ministro dell'interno. 
f i p a r e r i so lu to da l lo stesso a r t i co lo , n o n 
olo pe rchè ques to dice : potranno... 

P R E S I D E N T E . Dice a n c h e : « a g iudiz io 
e l F a u t o r i t à m i l i t a r e ». D u n q u e è e v i d e n t e 
he n o n si t r a t t a di un àiriV o .(Approvazioni). 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di fatato 
er la marina. Chiedo di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 
B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 

er la marina. D e v o u n a r i spos ta a l l ' ono-
svole P i s t o i a , nel senso che a quel lo stesso 
iodo in cui a l l 'uf f ic ia le , il qua l e cessa di 
p p a r t e n e r e a i ruol i , p u ò essere c o n s e r v a t o 
onore di i ndossa re la d iv isa , io stesso si 
o t i à s t ab i l i r e per i casi da lui i nd ica t i . 

I l m a n t e n e r e la d ivisa mi l i t a r e è u n 
nore, g i u s t a m e n t e a m b i t o t a n t o d a chi 
ha pe r lungo t e m p o indossa t a , q u a n t o d a 
hi i n d o s s a n d o l a h a f a t t o o f f e r t a di sè a l la 
>atr ia sui c a m p i di b a t t a g l i a . 

C H I E S A , relatore. Al lo ra al la p a r o l a « u f -
ciali » si sos t i t u i r à la j^arola « m i l i t a r i ». 

M A N C I N I . S t a b e n e . 
P R E S I D E N T E . S t a bene . 
N o n essendov i a l t r e osse rvaz ion i , m e t t o 

p a r t i t o l ' a r t i c o io 23, con la sos t i t uz ione 
ella p a r o l a « m i l i t a r i » a l la p a r o l a « uffi-
iali ». 

(E approvato). 

A r t . 24. 
« Le d ispos iz ioni de l la p r e s e n t e legge si 

s t endono al le pe r sone n o n mi l i t a r i di con-
izione p o v e r a , d i v e n u t e p e r m a n e n t e m e n t e 
nva l ide p e r f a t t o del n e m i c o ». 

A ques to a r t i co lo , l ' ono revo le Casal ini 
p r e s e n t a t o il s e g u e n t e e m e n d a m e n t o , 

r m a t o a n c h e d a l l ' o n o r e v o l e Maffi : « Alle 
'arole: « per f a t t o d»l nemico » s o s t i t u i r e 
e pa ro l e : « in d i p e n d e n z a dello s t a t o di 
;uerra ». 

L ' o n o r e v o l e Casal ini ha f a c o l t à di svol-
erlo. 

C A S A L I N I . Ne l l a f o r m u l a del la Com-
missione vi è u n a r e s t r i z i o n e de l con-
e t to de l la legge. L a l egge p a r l a s e m p r e di 
a t t o di g u e r r a , di d i p e n d e n z a dal le con-
izioni di g u e r r a ; i n v e c e qu i si d ice solo : 
per f a t t o del nemico ». 

Mi p a r e n o n g i u s t o . F a c c i o un caso p ra -
ico. P o c h i g io rn i f a è a v v e n u t o in Ales-

s a n d r i a , d i s g r a z i a t a m e n t e , u n g rav i s s imo 
scoppio , n o n pe r f a t t o del nemico , ma per 
f a t t o a c c i d e n t a l e , in u n a f a b b r i c a di m a -
t e r i a l e guer resco . Con q u e s t a d i c i t u r a gli 
i nva l id i di quel lo scoppio s a r e b b e r o esclusi . . . 

C H I E S A , relatore. I n f o r t u n i o sul l avo ro . 
C A S A L I N I . L a legge su l l ' i n fo r tun io n o n 

p r o v v e d e ne l senso e col la l a r g h e z z a del la 
p r e s e n t e legge. 

P R E S I D E N T E . C'è poi u n a l t r o e m e n -
d a m e n t o a g g i u n t i v o d e l l ' o n o r e v o l e M a n -
cini , il q u a l e h a t r o v a t o le dieci firme ne-
cessar ie ed è v e n u t o a p r e s e n t a r l o . E g l i 
p r o p o n e che dopo le p a r o l e : « di condiz ione 
p o v e r a » , si a g g i u n g a : « v a l u t a t a in r e l a -
z ione ai mezz i economic i necessar i al la c u r a 

i e a l la r i e d u c a z i o n e ». 

L ' e m e n d a m e n t o è firmato dagli onore -
vol i Sa 'ndrini , Mi lano , P u c c i , S i t t a , P e n n i s i , 
C a n n a v i n a , P i p i t o n e , Va l enzan i ed a l t r i . 

L ' o n o r e v o l e Mancin i h a f a c o l t à di svol-
g e r e q u e s t o e m e n d a m e n t o . 

M A N C I N I . N o n svolgo ques to e m e n d a -
m e n t o , e p e r c h è ne ho t r a t t a t o ne l la discus-
s ione gene ra l e , e pe r chè cr:ido che t r o v i so-
s t a n z i a l e consenso, da q u a n t o ho p o t u t o 
conoscere , presso l ' o n o r e v o l e Commiss ione . 

C H I E S A , relatore. Chiedo di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 
C H I E S A , relatore. D e b b o a v v e r t i r e che 

la d iz ione è que l l a del d e c r e t o l u o g o t e n e n -
zia le , che f u r i p r o d o t i o da l l a Commiss ione . 

A l l ' o n o r e v o l e Casal in i r i s p o n d o che se 
egli avesse a v u t o la b o n t à di l eggere la re la-
z ione , a v r e b b e v e d u t o che vi è d e t t o m o l t o 
c h i a r a m e n t e , pe r q u a n t o r i f l e t t e l ' a r t i c o l o 2, 
c h e d iverse sono le p r o v v i d e n z e che si deb-
b o n o d a r e a coloro i qua l i sono v i t t i m e 
d ' i n f o r t u n i o sul l avo ro , e t a l e è lo scoppio 
in u n polver i f ic io , in u n a f a b b r i c a di p ro i e t -
t i l i , d o v e vi sono degli acceca t i , ai q u a l i 
t u t t i p r o v v e d e la legge sugli i n f o r t u n i del 
l avo ro , m e n t r e q u e s t a legge p r o v v e d e a 
quel l i che sono v i t t i m e dello s t a t o di g u e r r a , 
sì, m a pe r f a t t o del n e m i c o . P e r l o s t a t o di 
g u e r r a vi è a n c h e chi m u o r e di f a m e , ma 
qu i si cons ide ra 1' i n v a l i d i t à d e r i v a t a da l 
f a t t o del nemico . 

Q u a n t o a l l ' e m e n d a m e n t o d e l l ' o n o r e v o l e 
Manc in i , la cond iz ione p o v e r a n o n ^ la 
c o n d i z i o n e del la m i s e r a b i l i t à , è u n a c o e d i -
z ione r e l a t i v a , ed io credo che l ' a c c e t t a r l o 
c o m e r a c c o m a n d a z i o n e possa b a s t a r e , a n c h e 
pe r chè la p r e c e d e n t e discussione, per q u a n t o 
r i g u a r d a l ' a l t r o a r t i co lo , r e n d e r e b b e c h i a r o 
il s ign i f i ca to di q u e s t a espress ione . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e Casal ini , in-
siste nel suo e m e n d a m e n t o ? 


